
Plasztikai (égési) sebészeti szakorvosképzés Magyarországon

Általános tájékoztató

Magyarországon a plasztikai (égési) sebészeti szakképesítés úgynevezett ráépített szakképzés keretében szerezhető meg. Ennek kereteit a 42/2007. Eü. Min., valamint a 45/2003. (VIII. 6.) ESZCSM rendelettel módosított 66/1999. Eü. Min. rendelet szabályozza.

A rendelet értelmében az orvosdoktori oklevéllel (orvosi diplomával) rendelkező kollégáknak először bizonyos, meghatározott orvosi szakmák egyikéből alapszakképesítést kel szerezniük. Amennyiben az alapszakképesítés sebészet vagy traumatológia – ortopédia (összevont), abban az esetben a ráépített plasztikai sebészeti szakképzés 36 hónap. Van lehetőség úgynevezett „más, elsőként megszerezhető, sebészeti jellegű” alapszakvizsga birtokában is plasztikai sebészeti képzésbe jelentkezni. Ilyen alapszakvizsgák, a rendelet értelmében a fül-orr-gégészet, az arc-állcsont-szájsebészet, a szemészet, a szülészet-nőgyógyászat, az ortopédia, az urológia, a gyermeksebészet, stb. Ebben az esetben a képzési idő 48 hónap. Ez 12 hónap általános sebészeti gyakorlatot tartalmaz pluszként, amelyet a 36 hónap plasztikai sebészeti gyakorlat megkezdése előtt kell teljesíteni.

A 36 hónapos kurrikulumból 18 hónap a plasztikai törzsképzés. Ennek első 12 hónapjával kell a szakmai gyakorlatot megkezdeni, és ezt egyazon képzőhelyen, folyamatosan kell letölteni. Ez a kissé körülményesnek tűnő szabályozás az MPHEST állásfoglalásával összhangban született, és azt a célt szolgálja, hogy a jelölt a szakma alapjait mindenképpen valamelyik legmagasabb szinten akkreditált képzőhelyen sajátítsa el. A törzsképzés további 6 hónapja tölthető ugyanott, vagy további, akkreditált plasztikai sebészeti meglátogatásával. A törzsképzés után 6 hónap égési sebészeti, 3 hónap kézsebészeti és mikrosebészeti, 3 hónap fej-nyak-szájsebészeti gyakorlat következik, valamint 6 hónapot kell a jelöltnek szabadon választhatóan, esztétikai sebészetből, urológiából, nőgyógyászatból, szemészetből vagy bőrgyógyászatból teljesítenie. A törzsképzés utáni modulok sorrendje az egyéni képzési terv kialakításakor szabadon választható.

A szakorvosképzés régebben, országosan egységesen, az Orvostovábbképző Inzézet felügyelete alá tartozott. Ma már ez önálló, egyetemi hatáskör, ezen belül az egyetemek orvosi karjai szabadon határoznak arról, hogy szakorvosképzésüket milyen mértékben harmonizálják, és mely szakmák esetében vonják esetleg össze.

Magyarországon jelenleg a Semmelweis Egyetem Budapest és a Pécsi Tudományegyetem Általános Orvosi Karjain került akkreditációra plasztikai sebészeti törzsképző hely. Ennek megfelelően azok a kollégák, akik plasztikai sebészetet kívánnak tanulni, e két egyetemen jelentkezhetnek. A pécsi és budapesti Általános Orvosi Kar ennek a szaknak az oktatásában tevékenységét szorosan össze kívánja hangolni, az együttműködés adminisztratív összekapcsolása folyamatban van. Ennek keretében a Semmelweis Egyetem Általános Orvosi Karának Dékánja, többek között az MPHEST kezdeményezésére Plasztikai és Égési Sebészeti Szakképzési Grémiumot nevezett ki. A grémium jelenlegi tagjai: elnök: Dr. Ondrejka Pál egyetemi tanár, tagok: Dr. Gulyás Gusztáv főorvos, Dr. Tamás Róbert főorvos, Dr. Mászáros Gábor főorvos, Dr. Sikos Géza főorvos, Dr. Jósvai János főorvos, Dr. Rezek Ödön egyetemi adjunktus. A grémium személyi összetétele reprezentálja a karhoz akkreditált törzsképző helyeket, az elnök személyén keresztül pedig a kar Sebészeti Szakképzési Grémiumával kerül kapcsolatba. A Pécsi Tudományegyetemről Dr. Tizedes György egyetemi adjunktus koordinálja a szakképzést.

Az egyes alapszakmákban a képzésbe felvehető jelöltek számát évente, miniszteri rendeletben megjelenő keretszámok határozzák meg. A ráépített szakképzések esetében nem érvényesül ilyen direkt szabályozás. Mindemellett a Szakképzési Grémium, az egyetemek illetékes hivatalai, valamennyi akkreditált képző hely vezetői, a szakma széles nyilvánossága, és az MPHEST tagsága körében teljes egyetértés alakult ki abban a kérdésben, hogy a plasztikai sebészet esetében is, a képzés éves volumenét célszerű szabályozni. Ezt kívánja meg egyrészt a színvonalas képzés iránti igény, valamint a szakterületen az utóbbi évtizedekben létrejött számszerű relatív túljelentkezés. A különböző európai szakmai egyesületek (EOPRAS, UEMS) ajánlásait figyelembe véve, a határainkon belül dolgozó plasztikai sebészek számát, korösszetételét és az ellátandó népesség nagyságát és a színvonalas képzési kapacitást összevetve, az illetékes karok, és a hozzájuk akkreditált képző helyek országosan évi 5 szakorvosjelölt képzési rendszerbe vételét tartják jelenleg megfelelőnek.

A képzésbe történő jelentkezés a fent említett karok dékáni hivatalainál egész évben folyamatosan történik. Az úgynevezett rendszerbevételi eljárás általában szeptember és október folyamán zajlik. A kialakult gyakorlat hasonló az alapszakmák rezidensképzésébe való rendszerbevételi eljáráshoz. A jelöltek személyes meghallgatásra behívásra kerülnek. Az illetékes Grémium értékeli a jelölt diplomájának minősítését, a jelölt nyelvtudását, tudományos és publikációs tevékenységét, továbbképzéseken való részvételét. A plasztikai sebészeti pálya felé való irányultságot egy, a jelölt által szabadon választott, saját pályafutása során megfigyelt eset ismertetésén keresztül igyekszik a Szakképzési Grémium felmérni. Hasonlóképpen, a pályairányultság szempontjából kerül értékelésre, hogy a jelölt dolgozott, illetve dolgozik-e plasztikai vagy égési osztályon, részlegen. A képzésbe való felvétel feltétele, a vonatkozó rendeletek értelmében, hogy a jelöltnek munkahellyel kell rendelkeznie, valamint a munkahelyi vezetőnek nyilatkoznia kell, hogy ebben a munkaviszonyban lehetővé teszi a jelölt számára a képzésben való részvételt. Az esetleges tandíj kérdése a napi politika tükrében folyamatosan változik.

További információ kapható az MPHEST vezetőségétől, valamint az illetékes orvosi karok honlapjáról. (pl. www.sote.hu Általános Orvostudományi Kar – oktatás – szakorvosképzés)